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A kormány egyelőre nem változtat a forgalmi adó 
mostani rendszerén

A pénzügyi bizottság általánosságban elfogadta az arany-
köitségvetést

Budapest, fan. S. A némáét«yülés 
pénzügyi bízott-ága ma délelőtt foly­
tatna a költségvetés tárgyalását.

H o r á n « ■/. k y Dezső hamrsii'vozza, 
hogy más lehetőség az államháztar­
tás rendbehozatalára nem volt. mint a 
külföldi kölcsön. A tisztviselőkéről' 
rendezésének elsősorban a takarékos- 
sáv utján kell haladni s ezért az admi­
nisztráció fokozott egvszeriisiié'él és 
a létszám fokozott leszállítását tartja 
kívánatosnak A magángazdaságok 
szemponjáből abban látta a korinain- 
feladatát, ltog.v lehetőleg hárítsa el az 
akadályokat, amelyek ut iában állatiak 
a fejlődésnek. A másik fontos kérőé 
az aranymérleg lit gye. Különösen az 
osztalék kérőé t re é' a tőzsdére lenne 
ennek jó kihatása. A kamatkérdés . . 
forgalmiadé kérdése megoldására néz­
ve a pénzűf<vmiiitszitertői tájékozta­
tást kér továbbá a farosok és köz­
ségek helyzetéről is tájékoztatást ki­
van A kő!■égvetési általános-ágba” 
i tfogadia

t > e c k Lajos kijeitette. hogy meg­
győződése szerint a tálát erőnkből is 
rendbe tudtunk volna jönni, de akkor, 
mikor a kormánv a szanálási tör­

vénnyel jött. más megoldás már item I 
volt. A gazdasági életben azonban I 
meg nem következet! be az a -zaná- |
Sás. amely kívánatos lett volna. X ■ 
kő tsésv.etést nem fogadja el.

Ugrón. Gábor szerint a helyzet 
javítására két dolog szükséges: a ma- 1 
gáttsazdaság vezetőinek erős. céltuda­
tos munkája és az. hogy az idegen tő­
kék beözönlése elöl hárítson el a kor­
mány minden akadályt. A gazdasági 
élet legsulyosobb problémáidnak .: bi­
le'kérdést tartja és pedig úgy a iei- 
záioghitel mim a kereskedelmi iiitel 
'kérdését Még áldozatok árán i- el. 
kell tori tani a kormánynak minden 
akadályt sut elől. hogy a gazdák hosz- 
szu lejárati! bekebelezett hiteleket 
kapjanak.. Az adórendszer megváltoz­
atását kívánja.
Mándv Samu a szorzöszátn ker­

ne- ének mielőbbi rendezését sürgeti, 
mert sokan azért tartózkodnak az 
adófizetéstő1, mert a vorzószám kul­
csának csökkente: érc sztimitanak A 
költésvetést elfogadta

Búd pénzügyminiszter 
a külföldi hitelekről 

Búd lánu- péitztógyminiszter vá­
laszok ezután a felszólalásokra. Öröm­
mel fal'iapitia meg. hogy Beck Lajos 
kivételével mindenki helyesli , szaná­
lás korescpeülvitelét és azt. hogy a 
kormány erre az útra lépett. Kétség­
telen, bogy a legnagyobb nehézségek 
a itizátoghUelek kérdésében vannak, 
mert .- hiteánvu hasból azok az álla­
mok. ameívek e tekintetben elsősorban 
voltak segítségünkre, jórészt kikap­
csolódtak. Most Ajscllát és Amerikát 
kell meggyőzni arról bogv olyan hl- 
:e tál appal állanak 1 rémben, amelyek 
telté!lenül biztosítékot nvuitanak. A 
kormány a tegnagvobb súlyt helvez: 
erre a kérdésre és kézébe vette a 
tárgyalások irányítását. A lechatáro- 
riottabhan látja a kormány, hogv i 

külföld bízonvoi lóakarattai kezeli 
ezt a kérdést. Az érdeklődés -a. váro- 
oknak val hí elnvuitáis terén is meg- 

nvitatkozik. Ha valami bai van. az 
csak íz lehet, hogy boldog, boldog­
talan szalad külföldre hitelekért, fel­
irata'ma zás nélkül &; fgv lerontják art 
a kevés ehetőséget, amit. igénybe tud­
nánk vonni és amelvnek segítségével 
ha nem is tudnánk egyszerre az égé' t 
gazdasági életünket kiépíteni, de al­
kalma.*, bízást szerezhetnénk e kérdé- 

megoldásán

A kamatpolitika
\ kínnal kérdéséről szólva kijelenti, 

hogy ma már 20 százalék körül moz­
gó hiteleknél tartunk, holott néhány 
hónappal ezelőtt 40—45 százalékos hi­
telek voltak érvényben. Stabil pénz 
mellett a mai kamatlábbal lehetetlen a 
term.lést előmozdítani. A hitel szerve­
zeteknek végeredményben meg kell 
győződniük arról, hogy vissza kell 
térni a reális alapokra, mert ezzel 
szolgálják saját cksziszlcnciáiukat is.

A költségvetéssel szemben támasz­
tott egyes aggályokra térve elismeri, 
hogy még a mostani költségvetés ke­
retén belül is vannak intézmények, a 
■melyek talán feleslegesek: épen ezért 
szervezte meg a kormány a takaré­
kossági bizottságot, amely a napokban 
megkezdi működéséi.

Ami a személyzet létszámúnak 
akasztását illeti, a kormánynak olyan 
utakat kel! keresni, amelyeken át le­
hetőleg rázkódtatás nélkül vihető ké­
résziül ez a folyamat. Elsősorban 
termesz-.tes .utón. a megüresedett ál­
lások törlésével kell ezt a kérdést 
megoldani. A státusrendezést keresz­
tül kell vinni, hogy megint megte­
remtsék a régi arányt,

A szorzószám nem változik
A szorzószám kérdésére akar ki­

tér,!!:. Erre u költségvetési évre nem 
túlin kilátásba helyezni a szorzószám 
megváltoztatását. Erre nézve a nép­
szövetséggel is tárgyalásban vagyunk. 
Remény van. hogy nemcsak ugv old­
juk meg a kérdést, hogy a tisztvise­
lők a szorzószám leszállítása révén 
semmit se veszítsenek, de illetményei­
ket is megjavíthatjuk.

Ami az államvasuti iutalékot illeti, 
az nem más. mint üzemi iutalék. a 
mely az állam vasút üzletviteléből fo­
lyik. Csak pozitív eredmények alapján 
hajlandó ezekhez a jutalékokhoz hoz­
zájárulni.

A zárszámadásokat illetőleg meg­
említi. hogy most már ez óv néhány 
hónapjának zárszámadása elkészült és 
mindenkinek média lesz abba betekin­
teni.

K| kell építeni az adómorált
A bevételek kérdésével kapcsolato­

san kitértek az adómorál kérdésére 
is. A háború mindenütt megtörte az. 
adómorált és egészen más irányba te­
relte a Pénzügyi politikát. Még a 
semleges államok is áttértek a forgat­
ni. adóra, amelyhez normális időben 
egy pénzügyminiszter sem inert volna 
a mai formájában hozzányúlni Az 
adómorált ki kell építeni. Az egyes 
adónemek között, egyensúlyt a lövő­
ben javítani kell. de nem gondolánk 
arra. hogy 1926-ban már csak a löve­
ti dini adóra aianitsuk az adónolitíkdt. 
Mándv Samunak arra a kívánságára, 
hogy az adóid vető bizottságokat ál­
lítsuk holvre. azt mondia. hogy ami­
kor mindenütt egyszerűsítésre törek­
szünk az adminisztrációnál, akkor ne 
kivan lünk sehol sem komplikációkat. 
Az adófekzAlamlásí bizottság ugyan­
azon az alapon működik, mint az adó­
ív ívein bizottság, egyszerűbben ugyan­
azt az eredményt érifik cl.

Egyelőre nem lesz változás 
a forgalmi adózás terén

A bevételek terén a forgalmi adó 
kérdésére tér ki. Egészen nyíltan kife­
jezésre !Miattam, hogy rendszervál­
toztatásba csak akkor megyek bele.
ha minden biztosítókon} meg van arra 
nézve, hogv az az államháztartás 
egyensúlyát nem bolygat la meg. Eb­

ben a tekintetben tegnap is folytattunk 
tárgyalásokat s ezt a munkát az ér­
dekeltségekkel tovább folytatjuk. Nyíl­
tan megmondtam hogy a mezőgaz­
daság további megterhelését ezen az 
utón nem tudom magamévá tenni.

Szívesen hajlandó vagyok akár a 
mai rendszerrel, akár más rendszerrel 
olyan megoldásra, amely kiküszöböli 
azokat az akadályokat, amelyek első­
sorban: ipari termetesünket befolyásol­
lak hátrányosan. Az exportra nézve 
lehetetlennek találom, hogy mi a vi­
lágpiacon. különösen marunknál, olyan 
súlyosan megadóztatva jelenjünk meg. 
Telít sen igaza van a kcreskcdelemnok. 
abban a tekintetben is. hogy a Piai 
forgatná adórendszer mellett tulaidon- 
képen a nagykereskedelem lassan át­
megy a külföld kezébe. Ez nem tehet 
érdekünk. Ha sikerül egyrészt feltétle­
nül biztosítani azt a bevételt, amelyre 
számítunk, másrészt sikerül a terme­
lés problémáiéval az slőzetes nehéz­
ségeket megoldani és a városok hdz- 
tartására való kedvezőtlen kilátást ki­
küszöbölni. tikkor megfelelő bázison 
hallandó vagyok ni rendszerre is át­
térni. feltétlenül kell. bogv elegendő 
garanciám tegyen minden irányban, 
mert hónapokon át nem kísérletezhe­
tek. Az összes érdekeltségekkel fo­
lyamatba tettem a tárgyalásokat. 
Meg vagyok győződve arról, hogy 
hígunk találni olyan megoldást, amely 
a gazdasági élet igényeit is kielégíti.

Ami a vámbevételeket illeti, ma az 
autonom vámtarifa van érvényben, de 
bizonyosan érdekünk, hogy minél

előbb tétrciölienek u kereskedelmi 
szerződések, hogy ezen az alapon 
mérséklés következhessek be.

Valorizáció és aranvmérlog
Ezután a valorizációról beszél. A 

valorizáció kérdését ma sokan speku­
lációra használják fej. Ezt a kérdési 
rövidesen meg kelt oldani, hogy a spe­
kulációnak eleiét vegvjik. Már el is 
készüli a törvényiovaslat és minél 
előbb be fogjuk azt nyújtani.

Az aranymérleg kérdése is olvan 
probléma, amely felől a közvélemény­
nek teljesen tisztában kell leírni. Azt 
hiszem rövidesen az érdekképvisele­
tek elé terjeszthetjük és benviiHhatiuk 
a javaslatot. A hitel kérdésébe kell 
belekapcsolódni az adózás kérdésének 
is. különösen a felértékeléssel kapcso­
latban. Meg kell védeni az államkincs­
tár érdekeit az adóbevételek szem­
pontjából. de természetesen lehetővé 
kell tenni, bogv a mérlegek reális ala­
pon készüllenek. Meg kell oldani a fa 
zió kérdését is. Az atanvmérleget ösz- 
sze akarná kapcsolni a részvény log 
bizonyos reformjával. Meg kell aka­
dályozni. bogv mindenféle konjunktu­
rális hatások alatt zom hantodon sza­
porodjanak a részvénytársaságok.

Az autonom testületek dolgában azt 
a megnyugtató kijelentést teheti, bogv 
a kereseti adóban nagy bevételi forrá­
sokhoz látottunk.

A miniszter beszéde után a bizott­
ság egyhangúlag djoyiidta a javas­
latot.

Az ellenzék szilárdan kilarf a passzivitás mellett
1 nógató ellenzéki estilapok ma 
koholtak, tizek szerint Dénes 
István a demokratikus szövet-* 
sók holnap esti értekezletén in 
ditvánvozni fogja a nemzetgyű­
lésbe való visszatérést: a kor­
mánypárti és kormánytámotra- 
tó ellenzéki sajtó azt az in­
dokolást adják Dénes István 
szájába, „hogy ma. amikor anv- 
nyi erőszakos cselekedet törté­
nik az országban, amikor a 
földreforminozgailmat annvi ol­
dalról akarják keresztezni, ami­
kor gyűléseket nem engedélyez­
nek. amikor nemcsak a belső, 
hanem a külső politikai kérdé­
seknek egész sora vár megvita­
tásra és megoldásra, amikor a 
költségvetésről van szó. ami­
kor a választójogi javaslatról 
lesz szó)“ és így tovább, akkor 
szükség van arra. hogy az el­
lenzék ellenőrizze a kormány 
működését, stb Ezzel a híresz­
teléssel szemben a valóság az. 
hogy Dénes István nem a Pasz- 
szivitás feladását készül indít­
ványozni, hanem javasolni fog 
iá, hogy az ellenzéki képviselők 
keressenek összeköttetést a mi­
niszterelnökkel a kitiltást idő le 
iárása után abból a célból hogy 
megtudták, mi a kormány ál 
láspontia v vdlászfóiogrn file 
főén.

Amennyiben ticlegttb tiltasz! 
kapnak, menjenek be a Házba, c! 
fsekeaí e-otbee pedig rr/möi-utsl 
le a mandátum ró! és választóim 
bízzák a döntést, bogy WMasen 

cselekedtek-a

Zz persze egészen másképén

Budapesti tudósítónk jelenti:
A nemzetgyűlés karácsonyi 

vakációja ezen a héten véget ér 
s a nemzetgviilés esrv beütésének 
közeledése fokozza a kormány 
és a kormánypárt gondját: mi 
lesz az ellenzék magatartása, 
fentartja-e passzmtását .1 de­
mokratikus blokk és a kormán v 
az aranyköltségvetési is ellen­
zékmentes parlamentben lesz-e 
kénytelen tárgy altat ni ?

Miután Scitovszky házelnök 
múlt heti békeakciója halvaszü­
letett és miután a demokratikus 
blokk tagjainak debreceni nyi­
latkozatai félreérthetetlen mó­
don értésére adták a kormány­
nak. hogy a passzivitás feladá­
sának egyedüli feltétele a vá­
lasztások titkosságának és tisz­
taságának biziositása és hogy 
ennek a feltételnek garantálása 
nélkül hiábavaló minden közele­
dési kísérlet, a kormány egy­
előre nem próbálkozik újabb bé­
ke tárgyalásokkal. hanem egyéb 
tervekhez folyamodik. Ezek kö­
zött szerepel elsősorban az, 
hogy a nemzetgyűlés hétfői 
ülésén Sátovszkv Béla házel­
nök előterjesztést tesz a béke- 
szakasz alkalmazására ás 

a Ház többsége ki fogja mondani 
a képviselő! kizárásokról szóló 

határozat, fellüggarztését
Máris megállapítható azon­

ban, hogy ez a határozat nem 
fog célt érni. Ezt kormánykö­
rökben is bizonyosra veszik és 
ez a magyarázata azoknak a 
híreszteléseknek, amelyeket a 
kormánypárti és a kormánytá-
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haiiK'zilv. mint n kormanv 6s 
vidéki' iámbor kívánsága, de 
még az sum bizonyos, vájjon 
Dénes István előterjeszti-e terv- 
bevett javaslatát. Bizonyos csak 
az. hogy a demokratikus ellen­
zéki blokk tűrhetetlenül kitart 
eddigi dlldsmmtia mellett és 
minden próbálkozás hajótörést 

* szenved azon a szilárd elhatá­
rozásán. hogy a titkos választó­
it ni és a tiszta választás biztosí­
tásául! hozza itmktintba aktivi­
tását. i

A kormány választójoga

A kormány tagjai holnap dél­
után megtartják a rendes heti 
minisztertanácsot, amelyen el­
intézik a felmerült adminisztrá­
ciós kérdéseket. Politikai kö­
rökben hire terjedt, hogy a hol­
napi minisztertanács letárgyalja 
már a választójogi törvényja­
vaslatot is. Erre a hírre vonat­
kozóan a kormányhoz közelálló 
helyen kijelentették, liogv az ui 
választ ója ni javaslat mén nincs 
olyan stádiumban, hogy holnap 
már a minisztertanács elé ke­
rülhessen. Egyelőre még csak a 
belügyminisztérium kebelében 
foglalkoznak ezzel a kérdéssel 
és bár Bethlen István gróf mi­
niszterelnök már áttanulmá­
nyozta a javaslat tervezetét. Ra- 
kovszky Iván belügyminiszter 
előreláthatóan csak január má­
st tik leiében terjeszti javaslatát 
a minisztertanács elé. Ugyan­
ezen forrás szerint még az sem 
elintézett kérdés, hogy a költ­
ségvetés megszavazása után a 
választójogi javaslat, vagy a 
büntetőjogi novella, vagy más 
törvényjavaslat kerül-e a Ház 
napirendjére. A nemzetgyűlés 
februári munkarendiéről ugyan­
is még semmiféle döntés nem 
történt.
Hadviseltek és Polgárok

Országos Pártja
névvel ni politikai pari aalakui amely­
nek élén S i r a u s z István dr nem­
zetgyűlési képviselő, az ■állami szám­
vevőszék volt elnöke áll. A szerve­

men vezető szerepel látszik S z é- 
k.ely Sándor dr budapesti ügyvéd, 
a tartalékos tiszteit országos egyesü­
letének volt ügyésze. A nárt céllá az. 
hogy középutat találjon, amelyen ha­
ladva el akarja érni. hogy az ország­
ban rend és békesség uralkodjék és 
kizárólag ezen az alapon akarja szol­
gálni ,ut nemzet érdekeit, amennyiben 
rend és béke'ség nélkül nem látia a 
gazdasági fejlődés biztosítását sem. A 
hadv.i, éhségéit azért domborítják már 
ki a pártnak nevében, mert azok a 
háborúban resztvettek, akik ebbe ázni 
pártba tömnének már amúgy is bizo­
nyos bajtársi szeretettel vannak egy­
más iránt és amint kinn a fronton sem 
tekintettek arra, hogy miiven faihoz, 
felekezetihez, vagy társadalmi osztály­
hoz tartozik valaki, hanem . cve-ii’t 
erővel küzdöttek a haza érdekeiért, 
ugyanúgy most U hasonló önfegyel­
me zettséggcl és megértéssel fognak 
elátkozni ebben ,i pártban.

A pártalakulás előkészítői hangoz­
tatják. hogy nem akarnak a hadiban 

. resztvettek számára előnyöket kic i- 
karni. azonban mindenestre azt óhait- 
i.:tk, 'hogy a hadviseltek, hadirokkan- 

• fák hadiözvegyek különleges elbánás- 
• ban részesüljenek és mindenütt bizo­

nyos .megbecsülés el találkozzanak 
Ezt azonban törvény utlán kivárnák 
ren-P/ni. A rvezők" azt mond iák 

' iiogvrkít jhét <, v-v» -«w^artiák -a fő- 
. • ?ipdro'dwt*--.J13*vtevülé i- 

jöd. azankán ihe? ntmixMmiötlek. ve >- : "£f-in abban =#'MnW»t hotfy cs ft 
■ ■>. Wvf^MBurtítíln qpatunak-e vagy

Bűntársa volt az e besi rablígyilkosnak
A bestiális kegyetlenséggel Végrehaj­

tott ehesi rablógyilkosság ügyében 
megindult nyomozás mindezideig nem 
vezetett crcdméiiyne s nem merült iel 
olyan ^zitiv adat, amelyből követ­
keztetni lehetne arra, hogy ki verte 
agyon Pusztay István 82 éves majo­
rost és 80 eves feleségét. A csendőr­
ség ugyan tegnap este elfogott hot 
gyanús csavargói, de kiderült, Imgy 
ezeknek semmi közül; sincs a gyil­
kossághoz. annak éjszakáján nem is 
jártak a Vérvölgy környékén. \ 
nyomozást igen megneiheziti, hogy u 
kettős gyilkosságot csak Iw r mail nap­
ra fedezték fel s ig.v a gyilkosnak 
ideje volt a menekülésre. A véres ujj- 
lenyomatokat, amiket a gyilkosság he­
lyén a szappanon és egyéb tárgyakon 
hátrahagyott, felkütdtek az országos 
bűnügyi nyilvántartóba, annak meg­
állapítása végett, hogy a, tettes nem 
rovottmultn-e s mint ilyen, nincsen-c 
nyilvántartva.

A rablógyilkos mint most meg- í

állapitólt/tk az egész tisztikul a
árnyában töltötte áldozatainak I,nílus­
ié mellen < hogy az esetleg arra tá­
rók észre ne vegyék az ablakból ki­
szűrődő világosságot, a tanyának az 
útra néző két ablakát párnákkal töm­
te he. Azt is sikerült megállapítani, 
hogy a gyilkosnak reggel télé bűntár­
sa érkezett s ennek segítségével szál­
lította el a rablóit holmit.

Ma délután jelentkezett a rendőrsé­
gen a meggyilkolt Pusztav-házaspár 
leánya, Pusztay Zsuzsiimul 5.1 éves 
dohánygyári mitnkúsnö, aki a lapok­
ból értesült szülei meggyilkolásáról. 
Pusztay Zsuzsanna elmondta, hogy 
szülei a múlt bénít egy kövér disznót 
öltek le-, ennek csak igen kevés ma­
radványát találták meg a helyszíni 
vizsgálatnál s Így valószínű, hogy a 
rablógyilkos bűntársa segítségével ell- 
vitte a disznó husiit és szalonnáját.

A nyomozást teljes erővel folytat­
ják. abba most bekapcsolódtak a kör­
nyék összes csendőrőrsei is.

Romániai Egyesült Államok
Bukarest, január 8. A Cuvan- 

tul. az Argentodanu—Joraa-féle 
nemzeti néppárt lapja „A Ro­
mániai Egyesült Államaié cím 
alatt beszámol a bánáti román­
ságnak arról az egyre sűrűbben 
felhangzó kívánságáról, hogy a 
Bánság autonómiái kapjon. A 
lap szerint a bánsági románok 
körében az Amerikából vissza­
vándoroltak propagandája kö­
vetkeztében az a törekvés lep 
előtérbe, hogy a Bánságnak 
autonómiát kell adni és Romá­
niát az Amerikai Egyesiül Álla­
mok mintájára egyestül álla­
mokká kell áKdukitani.

Megszűnt a székelykereszturi 
magyar tanitöképző

Kolozsvár, január S. A szé- 
kelvkcreszturi magyar tanító­
képző intézet magyar jellegét 
megszüntették. A kormány az | 
intézetet állami kezelésbe vette 
és teljesen a román oktatási 
nyelvet vezette be.

Cuza tanárt perbe fogják
Bukarest, január 8. A lapok 

jassyi jelentése "szerint a jassyi 
egyetem tanácsa Slaíineanii 
rektor indítványára elhatározta, 
hogy Cuza egyetemi tanári és 
a diákzavargúsok többi értelmi 
szerzőjét bíróság elé dilitia.

Keresztény ellen nem lehet pogromot csinálni

ti- •o'jy

Budapesti tudósítónk ielemi:
A Kúriának Rdth Zsdgmond másod­

elnök elnöklete alatt működő tanácsa 
érdekes ítéletet liozctt ma; eszerint a 
pogrom tetteseire alkalmazott amnesz­
tia nem terjedhet ki arra is, aki 
ugyanakkor keresztény emberre lö­
völdözött.

1919 szeptember 19-én a tapolcai 
pogrom alkalmával kirabolták a zsi­
dó kcrcsmárosokat s a pezsgő való­
sággal folyt az egész Tapolcán. A 
Ritger-féle vendéglőben ivott a rab­
lóit pezsgőből Tiireky János géplaka­
tos is, akit Kiss Károly felbiztatotb 
hogy vegyen részt a pogromban és 
egy lovassági karabélyt is adott neki. 
Töreky a karabéllyal Rieger János 
vendéglőst kezdte fenyegetni és til­
tó iövést adott le rá, de nem találta, 
mert a vendéglős elbújt. Töreky a 
lövöldözés közben figyelmeztette a 
házvezetőnőt, hogy álljon félre, mert 
a golyó öt találja. Azután hazatért és 
a további zavargásban nem vett részt.

A tapolcai pogrom rendezői Kehi 
Árpád kereskedőt megölték és több 
súlyos c elek monyt követtek cl. Ez 
ügyekből kifolyóan 750 tapolcai em­
bert tartóztattak le, közöttük Törekyt 
is, végül azonban az eljárás megszűnt 
ellenük, mert amnesztiában részesül­
tek. Töreky ügyié elvált ezektől; 0 e1- 
leuc szándékos emberölés kísérlete cí­
méül külön eljárást indítottak, azért, 
mert Rieger Jánost, aki római kato­
likus vattása, megöléssel fenyegette. 
'A' Zalaegerszegi törvényszék Törekyt 
OiZiom-havi fogházra ítélte s a bünte- 

T tcs"f á győri tábla nyolc Iwvi fogházraFi^ernsla nyakkeiid6k| t ermite tei.
Semmiségi panasz folytán ma tár-

lad. rtttodn »U6>«6tt-záv- «■.iIW>hti
kí’l*e9tö&MtiÍT. a kőzetbe

alitik-T ; nárt

Frank Tűénél

nyalta a Kúria az ügyet. A védő han­
goztatta, hogy a tapolcai pogrom ren­
dezői valamennyien közkegyelemben 
részesültek, noha emberölés it terheli 
őket, csak épen Töreky ellen folyt 
tovább az eljárás, aki ugyanekkor 
ugyanez események kapcsán nem kö­
vetett el emberölést, csak részeg fő­
vel lövöldözött, hat hónai>i vizsgálati 
fogság után a bíróság nyolc hónapi 
börtönnel sújtotta. Szerinte lehetetlen, 
hogy az amnesztia csak azokra ter­
jedne ki, akik az általános tömegizgal­
makban zsidókat gyilkolnak és azok­
ra nem. akik ugyanakkor esetleg ke­
resztényre lövöldöznek.

A Kúria a semmiségi panaszt el­
utasította és helybenhagyta a győri 
tábla ítéletét. A Kúria helyesnek ta­
lálta a tábla indokolását, amely sze­
rint nem tekinthette Törekyt beszá­
míthatatlan állapotban lévőnek, mert 
hiszen a vendéglős gazdasszonyát fi­
gyelmeztette, hogy esetleg őt érik a 
lövések. Az amnesztiára vonatkozó 
kérelem elutasítását pedig azzal indo­
kolta a Kúria ítélete, hogy egyrészt 
nem látja bizonyítottnak, hogy Tö­
reky az ugyanaz, nap Tapolcán lefolyt 
zsidó dl nes pogromban vett volna 
részt és igy cselekményét úgy kell 
tekintenie, mint különálló cselek­
ményt, ezenfelül pedig a Kúria az 
iratokból megállapította, hogy a sér­
tett, Rieger János vendéglős római 
katolikus, felüli nem fogadható cl a 
vádlottnak az a védekezése, hogy ő 
a keresztény emberre, pogromból ki­
folyólag lövöldözött és hogy a pog­
romban keletkezett szenvedélyek foly­
tán akarta öt megölni.

I

192S fa miár 9.

Bécsben konferenciát tér- 
lan«k az utódállamok

Belgrad, január 8. Január 23-án a/ 
utódállamuk képviselői Bécsben kon. 
terenciána gylülnek össze, bog; meg. 
vitassák az. osztrák-magyar monar­
chia Háború előtti tartozásainak kér­
dését. Ezt megelőzőleg január 15-én 
Belgrádi*!« kezdődnek tárgyalások. 
amal|yelken a Magyarországgal kij. 
teudő gazdasági szerződésről fognak 
tanácskozni. A szerződés előkészité 
söre a két állaim képviselői közt már 
tavaly májusban indultuk tárgyalások. 
Az a szerződés, amelyet Magyaror­
szág Jugoszlávfáwl az osztrák-ma­
gyar gazdasági szerződés megkötése 
után fog tét esi ten i. szolgál majd alapul 
a Magyarország és a többi utódállam 
közt kötendő szerződéseknél.

Évnyitó teljes ülés 
a debreceni Ítélőtáblán

X debreceni kir. Ítélőtábla év­
nyitó téliem ülését ina délelőtt tartotta 
meg a kir. ítélőtábla összes tagjai je­
lenlétében .

Olchvárv elnök inegnvltóla
Olchváry Zoltán kir. Ítélőtáblái elnök 

megnyitó beszédében elsősorban mél­
tatta a kir. Ítélőtábláinak az clmuh 
évben kifejtett munkásságát és jogal­
kotó tevékenységét, majd utalva a 
kir. itélőábla 200 éves jubileumára, 
párhuzamot vont az akkori és mai 
igazságügyi feladatok között. Az ak­
kori nagy időket nagy reformtörvény 
alkotások s a nemzeti élet megújho­
dása jellemezték: akkor a területi in­
tegritás biztossá vált é: biztos jövő 
reménye kecsegtetett; ma a csügge­
dt s legyőzése is emberfeletti munká­
nak tiiniik fel; megcsonkított orszá­
gunk kezdetleges állapotba jutott, a 
puszta létezésre szorittaltunk. A ro­
mok eltakarítása, az ezerféle pillanat­
nyi szükséglet és bajok gátolják az 
igazságügyi törvény-alkotásokat és 
igy a bírókra hárul a jogalkotó munka 
súlya. A mérleg tehát azt mutatja, 
hogy ma nehezebb a bíróságok hely- 
z.ae. mint kétszáz év előtt.

Ezután ismertette az ügyforgalom­
ra és az elintézések eredményére vo­
natkozó általános adatokat és a, sze­
mélyi viszonyokban beállott változá­
sokat.

A tábla bizottságai
Ezt követően a kir. Ítélőtábla elnö­

ke a bizottságokat a következőképe 
alakította meg:

A törvények hiányaira lilügydö bi­
zottság: Elnöke: Olchvárv Zoltán kir. 
ítélőtáblái -elnök; tagjai: dr. Perjéssé 
Mihály, Kulin Imre, dr. Matolay Oá- 
bor, dr. Oláh Miklós. Szoboszlay Sán­
dor. dr. Várady Sándor. Szabó Józset 
tanácselnökök és dr. Dávid István kii 
ítélőtáblái biró.

Könyvtári bizottság: Elnöke: *• 
P-rjéssy Mihály tanácselnök; tagjai­
éi r. Várady Sándor tanácselnök, ér. 
Gallé Jenő, dr. Dávid István és ér. 
Kerekes István kir. Ítélőtáblái bírák- 

I dijnokok ügyeinek megvizsgáló- 
sara alakított bizottság: Elnöke: Ku­
lin Imre tanácselnök: rendes tagjai- 
Harsányi Gusztáv és kelemen l-rlu’1 
póttagjai: Szarukán Zoltán és ér 
Réczei Sándor kir. kúriai bírák.

Végül sorshúzás utján a fegyvW 
bíróság, amelynél az elnöklést a kir 
Ítélőtábla ' elnöke magának tartott“ 
telin, a következőkép alakult nltv 
Rendes tagok: dr. Nagy Kálmán. * 
Visky Sándor, dr. Dávid István l' 
Baróthy Zoltán kir. Ítélőtáblái hit* 
póttagok: dr. Kerekes István. Ágh °c' 
la, dr. Oláh Lajos és dr. Gallé Rn 
kir. Ítélőtáblái hirák, .

.



1925 január 9. ökümecmühi pccinerrfltíw xm'MSt 3

Tiz protestáns 
irodalmi délután

A Temolomegv-sülét előadásokat 
rendező szakosztálya lan. 9-én dr. 
Sallav Lajosaié ulnöknő. Karav Sán- 
dorné, br. Qyörffv Miklósáé. V. Nagy 
Zoltánná, Popovics Gvuláné és mások 
vezetésével az összes téli és tavaszi 
hónapok két szerdáján protestáns iro­
dalmi délutánokat rendez illusztris 
előadók bevonásával s élvezetes ének- 
zene és szavalat! számokkal. A dél­
utánok számát 10-hep állapította meg 
a rendezőség. Az előadók között s/e- 
rep-inek dr. Zsigmond Ferenc, dr. 
Tankó Béla. dr. Révész Imre. S. Sza­
bó József. Szondv György. Oláh Gá­
bor. dr. Kcsedv István. Csabán Endre, 
Török 1 ihor. Papp Ferenc, fi. .Szabó 
Kálmán és még számosán.

,4z első irodalmi délután lomtár 
l-l-én délután fi órai kezdettel lesz a 
református főgimnázium fűtött torna­
csarnokában a következő miisorral:

1. Dr. Sallav Lajusné elnöknő meg­
nyitó beszéde 2. Az irodalmi délutánok 
célját és programúnál ismerteti Nagy 
Lajos egyesületi titkár. 3. Előad dr. 
Zsigmond Fere,"y Vallás, költé-zeí. 
élet címmel. 4. Szava! Oalánífv Zsu­
zsa. 5. Tilinkó-solo. előadja hegedti- 
kisérettel Mcczner László orvostan- 
lia'igató. ó. Magyar -dalok, a reformá­
tus tanitókénezde zenekarának előadá­
sában. 7. Karének: előadta a Tcmp- 
lomegyesiileti énekkar.

dekeltségekkel. kereskedelmi, ipari és 
mezőgazdasági kamarákkal s ez ala­
pon minden intézkedést megtenni, 
hogy a forgalom arányban álljon a 
termelési viszonyok alakulásával s a 
termelés jogos igényel ugv a forga­
lom lebonvolitásánál. mint a díjsza­
básokban is a közgazdaság javára ér­
vény et üljenek. Az üzletvezető tehát 
nemcsak a vasúti végrehajtó szolga- ; 
lat egyénileg felelős ir.ánvitöia. hanem * 
a reábizolt vonalhálózat egész vidé- I 
kének egyik legfontosabb gazdasági

Paris, ián. 8. Parlamenti kö­
rökben hire iár. Iiogv Herriot 
més: január 13-án sem lesz 
egészséges. A miniszterelnök ál­
lapota javult ugyan, de a lába 
még mindig annyira fáj, hogy 
nem vehet részt a kamara ülé­
sén.

Herriot állapotával kapcso­
latban ellenőrizhetetlen hírek 
kerültek forgalomba. Az egyik 
hir szerint Herriot még a ka­
mara megnyitása előtt benyújt­
ja lemondását és utódjául

szerve s a közgazdasági élet egyik 
fontos •iéirvezök lesz.

Az i,1 zietvűzetőségekve háruló nagy 
feladatoknak megfelelően lényegesen 
kibővül yz iiz.lctvczetöségi osztályfő­
nökök é a kiilsz/ihráljiti főnökök ha­
tásköre is.

A debrecg'íni iizletvczctőségnél most 
lázas munka folyik abban az irány­
ban. Iiogv az átszervezés a lehető 
leggyorsabban vézreliajtassók s igy 
az ni ügyrend előnyei minél előbb 6r- 
véney sülhessenek.

munkatársai egyikét ajánlja. 
Azt is beszélik, hogy Dou- 
mergue elnök aggodalommal 
látja Herriot hosszas betegsé­
gét és titokban utódot keres 
helyette. Annyi bizonyos, hogy 
Herriot betegsége több fontos 
politikai bonyodalomban erős 
hatást gyakorolt. Ha Herriot 
tényleg távoznék helyéről, utód­
jául Briand-t és Loucheurt em­
legetik. a szocialisták azonban 
egyiket sem támogatják.

Radics kiszabadult a fogságból?

Herriot lemond betegsége miatt?

A többi irodalmi délután Programm­
en későbbi időpontban közöljük teljes 
részletességgel.

■legyek nénitektől kezdve a Központi 
Lelkész! Hivatalban (Kálvin-lér 17. 
sz.) és a Méliusz könyvkereskedésben j 
kaphatók, az összes előadásokra ér- 1 
vénves személyi bérletjegy ára 80.000 
és 40,000 korona, egves előadásokra 
pedig 10 és 5000 korona a belépőjegy 
ára. A jőve Jelem a Kíjlvin-ház javára 
íordittatik, azért tekintettel a jóté­
kony célra, fcliilfizetvsckct szívesen 
fogad és nyugáz a rtiidezőség.

Kiterjeszti a máv. reformja 
az üzletvezetők hatáskörét
M m megírtuk, a decemberben ki­

bocsátott kereskedelemügyi miniszteri 
rcnd-let megállapította azokat az el­
veket. amelyek alapján a m. kir. á1- 
lumvasutak üzletvitele átszervezendő 
s amelyektől n miniszter azt várja, 
hegy az üzletvitelben lövőben a ke­
reskedelmi és üzleti szellem megfelelő 
érvényesülést talál. Emuk az úgyne­
vezett alkutmánvrendeietnek alapján 
elkészült most az államvasutak igaz­
gatóságának és iizletvczetőségcinek 
működését és hatáskörét részletesen 
szabályozó ..Igazgatási ügyrend" s 
az már január 1-én életbe is Iépeit.

Az ni ügyrendnek az volna a hi vá­
lása. hogy az üzemvitel minden ágába 
az üzletszerű gvors admnisztrációt és 
az egészséges kereskedői szellemet 
vezesse he. alapgondolatnak véve min­
denütt a kizárólagos, osztatlan szemé­
lyes felelősséget és ezzel kapcsolatban j 
a hatáskörök megfelelő kiterjesztését.

Lényeges változás állott he ebből 
kifolyólag az üzletvezetőségek ügy­
vitelében és hatásköréire is. Az iizlct- 
' zetőség működéséért, az üzemvitel 
rendes, biztos és gazdaságos lebonyo­
lításáért az üzletvezető faiát szemé- 
Ivében és .kizárólagosan felelős. Ezért 
az üzletvezető ugv személyzeti, mint 
üzemviteli és pénzügyi intézkedései­
ben _ a legtágabb hatáskörrel lett fel­
ruházva. A számosztálv mellérendelt- 
sóge s a szám osztályfőn ők úgyneve­
zett _.,vétó“-joga megszűnt s a szám- 
osztály csupán számviteli teendőkre 
utaltatva, a többi osztályokhoz, ha­
sonlóan. közvetlenül az üzletvezető alá
rendeltetett.

Nkigy és általános jelentőségű az ni 
"g\ rendnek a rendelkezése, mely sze- 
1 úti az üzletvezetőnek állandó érint­
kezést kell fentartania a területén levő 
közgazdasági, termelő és szállító cr-

I Gyukits kalapok,
I véS'együ f eh óm ein üsk, ;

I Pécsi bőrkezíyűk,
I nyakkendő különlegességek
^ o legolcsóbb«!» |

i Wernernél, Plac-u. 72.

Becs, január 8. Jól infot máit 
helyről azt a szenzációs hirt 
közlik. hogy Radics testűin este 
9 makor elhagyta a zágrábi 
fosházat. Információnk szerint 
ne ni hoc sütött dk szabadon, ha­
nem alkalmat adtak neki a me­
nekülésre. sőt értésére is adták, i 
hojrv <ói tenne, ha elhagyná Ja- ■ 
goszlávia területet. Szerb rész-, 
ről azt a hirt terjesztik, hogy I 
Radics Fiume fele utazott.

fezzel szemben bizonyos, hogy 
Rudii s Zágrábban tartózkodik. 
Pártjának bizalmasai azt hi­
szik. iioKv itten közel fekvő 
események késztetik arra. Iioyy 
ne hagyja el a horvát fővárost s 
mindenki meg van róla győ­
ződve. hogy igen fontos okok 
tartóztatják Zágrábban, ahol. 
pedig ki vau téve a belgrádi 
kormány fondorlatainak.

Zimmermann a genfi megállapodások megsze­
gésével vádolja az osztrák kormányt

falba lépésekor üres vénztdrt ta-fiécs. január 8. Ma került 
nyilvánosságra Zimmermann 
népszövetségi főbiztosnak a 
november lő—december 15-ig 
terjedő időről szóló helyzetje­
lentése, amely kedvezőtlen ines- 
állapitásokat foglal magában.
A főbiztos szemrehányásokat 
tesz a kormánynak és azt a vá­
dat emeli vele szemben, hogy 
nincs szándékúban a költségve­
tés deficitjét eltüntetni és nem 
iartia meg pontosan a genfi 
megállapodásokat. A jelentés a 
helyzetet tarthatatlannak minő­
st ti; a novemberi költségvetés 
Í5 millió aranykoronával ha­
ladta meg az előirányzatot.

Parlamenti körökben a jelen- j 
tűssel kapcsolatosan azt heszé- _■ 
Mk. hogy az ni kormány hiva­

tó/? s ezért kénytelen volt a fő­
biztostól a tisztviselői; iaiuiári 
fizetésére töt) milliárdot kenn. 
A főbiztos az összegnek csak 
felét engedélyezte azzal a kikö­
téssel. hogy ezentúl szorosabb 
összeköttetést létesítsenek a 
pénzügyminisztérium és a fő­
biztosság közt és hogy a kor­
mány szigorúan ke resztül viszi a 
szükséges takarékossági rend­
szabályokat. A pénzügyminisz­
térium kijelentette, hogy az ál­
lam jövedelmei december má­
sodik felében sokkal kedvezőb­
ben alakultak, mint remélték és 
hogy a tisztviselők januári fize­
tésére kért 75 milliárdot a kor­
mány nem is vette teljesen 
igénybe.

Plurális válaszWonot készít 
Mussolini

Róma. január S. A minisztertanács 
a választól javaslat te'ctt tanácskozóit 
és a plurális választójog mellett és 
a külföldiek választói kötelezettsége 
es választójoga ellen foglalt állást.

Páina, január •*. A fasiszta la nők 
azt akarják, hogy az uj választó tör­
vény he vegyenek fel olyan rendelke­
zést. mely szerint mindenki, aki a há­
ború folyamán az osztrák hadsereg­
ben az olasz harctéren szolgált, vagy 
mint nélkülözhetetlen az ország belső, 
szolgálatában volt alkalmazva,. a há­
ború megszüntetése után 25 eszten­
dőn belül ne lehessen képviselő. Fz a 
javaslat nyilván és elsősorban De 
fíasparri, a néppárt vezetője ellen irá­
nyul. közvetve azonban a. németek és 
iuffoszlávok ellen is.

Róma, január S. A Pouoln szerint 
az áUatniigyészség elfogató parancsot 
adott ki ct nemzeti mllicia vezetője el­
ten Mlnzoni katholikiis lelkész meg­
gyilkolása miatt.

V ellenzék fentertta a passzivitást
Róma ián. 8. Az ellenzék: pártok 

ma Dl Cez.iro képviselő elnöklésével 
iülé't tartottak, am elven mintegy 50

• is. . r.t r-V/.;. Dl C.'/ 'V,, f,
vestn az országhoz intézendő kiált­
ványt. amelyben az ellenzéki pártok 
kifejtik az. oknk.it. amelyek őket ed­
digi magatartásuk fcntnrtására kénv- 
-zeritették.

-w»»‘<jr*r.«retveir. *•**•'•"* «-*-.*

— Az idő. A meteorológiai intézet 
jelentése: Hazánkban állandóan felhős, 
szeles viharos és "záraz idő uralko­
dott. A hőmérséklet minden étiéi a 
fagypont alá száll. A nappali maxi­
mum 4—6 főik C volt. Prognózis: Váj. 
tozékonv. túlnyomóin szttraz 'dó vár­
ható éjjelt faggyal

Sztrájk a pécsi bányákban
X magyarországi kőszénbánvák 

munkásai még a múlt évben 10—72 
százalékos béremelést kértek. A bér- 
emelés ügye azonban nem oldódott 
meg. ugv Iiogv ma reggel Pécsett 
ztráik kezdődött. A bányamunkások 

miniigv .’5 százaléka abbahagyta a 
munkál. Ugyanekkor a salgótariáni 
medencének egyik üzemében. Zagyva 
IHÍU'aivMi is sztrájk kezdődött. Itt 
összesen < zer bányamunkás sztrájkol. 
Az ország többi bányavidékein csak 
izgatott a hangulat a munkások egy­
előre várakozó álláspontra helyezked­
nek. de dolgoznak.

Ma délelőtt azután az Országos liá- 
nyászszövetseg közbelépésére Salgó­
tarjánban uira megkezdték a munkái. 
mert a Bányász Szövetség tárgyalá­
sokat kezd a bányavállalatokkal. 
i'í'.vi" Károly nemzetgyűlési képviselő 
ma délelőtt már megbeszéléseket tar­
tott ebben az ügyben és ennek az 
eredménye az. hogy az érdekeltiek 
holnap ülnek össze tajiácskozásra.

Purjesz Lajos temetése
Ma délben temették el a rá koske- 

i eszturi ui zsidó temetőben Ptirlesz 
Lajost, a Világ hiriele/ii elhunyt fő- 
szerkesztőiét. A temetésen a politikai, 
művészeti, közgazdasági világ számos 
kiválósága jelent meg. ott voltak 
Bárezv István. Vázsonvi Vilmos. Ug­
rón Gábor. Beniczkv Ödön volt mi­
niszterek. Bakots József. Rupert Re­
zső. Bugvi Antal. Rassav Károly. 
Hcgvmegi Kiss Pál. Vancz.ák János. 
Kélhív Anna. Benedek János. Drózdy 
Győző. Fábián Béla nemzetgyűlési 
képviselők. Zboruv Miklós. Bródv 
Kinő. Fényes László volt országgyű­
lési képviselők, az uiságlrók és iré>k 
testületének, az iró- és művészvilág­
nak tagjai, rengeteg közönség jött cl. 
hogy bnvsiit vegyen Purjesz Lajos 
hamvaitól.

Tizenkét órakor a halottasteremben 
megkezdődött a gyászszertartás La­
zát tts fokán tor vezetésével, az Opera­
ház énekkara gvászdalokat adott elő. 
maid Ilivcsi Simon dr. főrabbi bú­
csúztatta a fiatalon meghalt Purjesz 
Lajost:

Az emberi ingok, a szabadság, a 
haladás harcos katonája voltál 
mondta és ml megrendült lélekkel 
állunk koporsód előtt, hogy hirtelen 
itt hagytál bennünket. Az igazság 
diadalának hite: ez a (inti neked erőt 
a küzdelemhez és ez a hit állított élére 
minden olyan mozgalomnak, amely' a 
becsület, a tisztesség és az emberi 
szabadságjogok védelmét tiizte ki 
célul. Ez a hit adott erőt neked, hogy 
életed egész odaadásával tudd szol­
gálni a legszentebb emberi eszméket.

keteky Géza felelős szerkesztő állt 
ezután a rengeteg koszorúval fedett 
koporsó mellé s a Világ szerkesztő­
sége és kiadóhivatala nevében mon­
dott utolsó Istcnhozzádot főszerkesz­
tőiének. As Újságíró Egyesület nevé­
ben Márkus Miksa búcsúzott Puricsz 
Lajostól.

A demokratikus ellenzék és a Kos- 
sulh-párt ’’evében Rj.tit.crt Rezső nem­
zetgyűlési képviselő mondott búcsúz­
tatót. Búcsúzott Puricsz Latostól, aki 
a legjobb szivii. de egyben a legbát­
rabb ember volt. az üldözöttek és 
szenvedők védőié, akinek csak egv 
jelszava volt: mindent a hazáért. — 
Vanczdk János a szociáldemokrata 
párt és a Népszava, szerkesztőségének 
gyászát tolmácsolta. P.uriesz Lajos a 
mi halottunk is. — mondotta. — mert 
életében és küzdelmeiben a szegények 
ubarátia volt.

\z Operaház énekkarának gvuszin- 
dulóia közben ezután Puriesz Lajos 
érckoporsóját vállukra emelték a Vi­
lág munkatársai s a gyászoló sokaság 
Hinduit a sir felé. A zsidó hitközség 
díszsírhelyet ajánlott föl az elhunyt 
főszerkesztőnek, közvetlenül a ma­
gyar irodalom és újságírás két nagy 
halottin: Bródv Sánflor és Rród' 
Miksa között ásták meg Puriesz La- 

, ins sirlát. Mielőtt elföldelték volna a 
koporsót. Balassa József tanár a sza­
badkőműves páholyok nevében kom - 
ívvezvc búcsúzott a bátran gondolko- 
zó testvértől. Majd Berkes Róbert, a 
Központi SaitóvállaJat igazgatóin tette 
le koszorúját Puricsz Lajos koporsó­
jára. búcsúzva a nemes ellenféltől, aki 
mindig kerülte a szctpélveslcadó har­
cot és céljai-elérésében csak tiszta 
u* »közöket használt.

Ezután özvegyének koszorúiéival rl 
földelték Purtesi Latos In-portó iát
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Az Eötvös-kolléglum
,,1 Járó Eötvös József Kollégium1' 

1895-heti alakult meg, eleinte egy bér- 
Műben volt elhelyezve, később a Gel­
lérthegy nyugati lejtőin épült gyö- 
nyorii, modern, minden ki véna lomnak 
megfelelő épületben teljesiti feladatát, 
hogy a tanári pályára induló tanulók­
nak elsőrendű kiképzést nyújtson. — 
Hogy ezt mennyire sikeresen végzi, 
mutatja, hogy a volt kollégisták szö­
vetségének tagjai közt már 17 egye­
temi tanár, 11) egyetemi magántanár 
van. Felsőbb iskolákban (akadémiák, 
tudományos intézetek, paedagogium) 
13. múzeumoknál, könyvtárakban 11 
működik. Értékes működést fejtenek 
ki hazafias szempontból is a külföldi 
egyetemek magyar tanszékein, ahol az 
ilyen magyar intézményekben — pél­
dául Dorpat. Berlin, Stockholm, Ró­
ma, Wien — majdnem mindenütt 
Eötvös-kollégisták működnek. A leg­
több — körül belől 132 — természeté­
ben középiskoláknál működik, mint ta­
nár és igazgató.

Az Eötvös-kollégium első kurátora 
báró Eötvös Lóránt volt, akinek a 
fizika terén elért eredményeit az 
egész világ elismeri, halála után gróf 
Petek! Pál volt miniszterelnököt nyer­
ték meg kurátornak, aki földrajz- 
tudásával, térképeivel küzdött a béke­
kötés előtt a magyar igazságokért. 
Igazgatója a megalapítás óta a lelkes 
Bartoniek Géza, akinek legjobban kö­
szönheti fejlődését, ö is itt tesz a 
szombaton délután 5 órakor és va­
sárnap délelőtt tél // órakor tartandó 
felolvasó-üléseken a zenedében, sót 
vasárnap ö fogja a megnyitó beszédet 
tartani.

A szövetség amellett, hogy tudomá­
nyos és Debrecent érdeklő kérdéseket 
népiesen ismertet, gondoskodik arról 
is. hogy a zene iránt érdeklődő kö­
zönségnek is elsőrendű élvezetet nyújt­
son az által, hogy Basilidesz Máriát, 
az Operaház tüneményes hangú mű­
vésznőjét lépteti fel, akit nemcsak 
Magyarország, hanem a külföld is a 
legnagyobbak sorába helyez, amint 
azt berlini fényes szereplése igazolja.

HÍREK
' ' v, (>

Izr. istentiszteletek a Deák Ferenc 
utcai templomban: Déliteken e-te 4, 
szombaton reggel egvnecved 8 dél- 
eioft fél 11. délután 3. este háromne­
gyed 3 órakor. Hétköznapokon reggel 
háromnegyed 7, este egynegyed 5 óra­
kor A Kápolna i-utcai templomban 
reggel háromnegyed 8 órakor.

— Brázay Kálmán meghalt. Buda­
pesti tudósítónk jelenti: Brázay Kál­
mán pellérdi birtokán január 6-án el­
hunyt. Brázay Kálmán több mint fél- 
századdal ezelőtt megteremtette hi­
re:. cégét s egyike volt a legelsőknek, 
kik a magyar iparnak külföldön is 
megbecsülést és hírnevet szereztek. 
Meleg barátság fűzte Ko sutit Lajos­
hoz s függetlenségi párti programmal 
két cikiu'ön keresztül országgyűlési 
képviselő is volt.

— Az angol igazságiigyminlszter 
vadászkaié ele. Londonból iclcutik: 
Salisbury; lord a Baídwin-kormatiy 
igaz ágügyminsztere. tegnap rókava­
dászaton lezuhant lováról és uiyos 
agyrázkódást szenvedett. Ho zu ideig 
fog tartani, mig balesetét kiheveri s 
ezért nem ő fog a képvselni Angliát a 
genfi óDiumkonfcrencíán.

- Csuklá«) (árvánv Németország­
ban. Frankfurtból jelentik, bog- ott 
néhány nap óta lárvánvos-m lépett föl 
a c u'klás és kü'önösen középkorú fér­
fik kapták meg ezt a KetegVget. 
amely 1921-ben dühöngött Európában', 
azóta mintha végleg megszűnt volna 
Ezúttal nagyon heves a iárvánv 
'ömeccsen *zäflftldk e a K.egeket a 
tozkórházbi Egyideiűlee Sirs sbur?.. 
ba.i is járványos lett a csuk ák

I ANGOL GYAPJÚ MELLÉNYEK
iltANK ÉDÉNÉL

— Az 1924. évi iflvdelea vagyon, 
adó kivetés közszemlén A városi
adóhivatal értesíti az adózó közönsé­
get, hogy az 1924. évi jövedevm va­
gyonadó kivetési lajstromok a városi 
kerületi adóhivataloknál 1925. évi ja­
nuár hó 7. napjától 14. napjáig be­
zárólag K napon át közszemlére ki­
tétettek. A közszemlére kitett lajstro­
mokat mindenki megtekinthet és má- 
sok_ adójára vonatkozó Írásbeli ész­
revételeit a lajstrom közszemlére té­
telének első jk „iától számítóit 15 na­
pon belül u debreczvni in. kir. Pénz- 
ügyigazgatóságnál benyújthatja. Vá­
rosi adóhi /atal.

— K unó:- professzor előadása a 
zsldóglmnáziiiinban. A zsidó gimnázi­
um _ irodalmi Uélutániai sorából jelen­
tőségében gs érdekességben kimagas­
lik a iamia-r 10-ikJ előadás, am övnek 
Kunos Ignác dr.. n Magyar Tudomá­
nyos Akadémia tagja c. egyetemi ta­
nár, aki a keleti különösen a török 
társadalmi és irodalmi viszonyok tu­
dományos kutatásában e- ismerteté­
sében szerzett nagy érdemeket, .i mo­
dern. megujhodott Sztambulról tart 
előadást, ame'vben az ni török tirsa- 
dalmi élet sajátos és rendkívül érde­
kes vonásait fedi fel. Kunos profv-z- 
szor ellőadását városszerte rentiki- 
vűli érdeklődés előzi meg Az ,roda!T 
mi délután műsorának másik érdeke - 
sége Rolkó József lesz. aki nálunk 
'ismeretlen török költők verseit fogja 
tolmácsolni. Megkülönböztetett érdek­
lődésre tarthat számot az n primitiv 
báju japán mere, rne'vet Kunos Ignác 
ékesen zengő • magyarsággal dolgozott 
át amelyet Tihanyi Vera fog elmon­
dani. Az előadás szombaton- d. ti 6 óra­
kor kezdődik a hitközség József kir. 
herceg-utcai dísztermében Jegyek 
már csak korlátolt számban kaphatók 
Hegedűs és Sándor cégnél, továbbá 
Csillag kőnwkereskedésében.

— Bécsi kereskedők bclkoítía t 
jugoszláv kormánv ellen. Becsből je­
lentik: A Jugoszláviába utazó keres­
kedők és kereskedelmi utazók köré­
ben egyre gvakoríaWbak at panaszok 
a iugszláv vasutak ellen. A különböző 
testületekhez beérkezett ielentések 
szerint a jugoszláv kalauzok az állo­
másokon Váltott szabálvszerii jegye­
ket érvényteleneknek és hamisítottak- j 
uak deklarál iák és ni menetjegyek i 
váltására, valamint bírságok fizető- ! 
■érc kényszerítik az utasokat. A ke­
reskedelmi utazók szervezete megfou. 
tn'ás tárgyává telte most. hogy ne 
kezdje-e nemzetközi propagandát a 
iugeszltiv vasútoknak hoikntlia Tátit.

— Moszkvai lókereskedrtk Buda 
pesten. Budapesti tudósítónk jelent-: 
Négy moszkvai lókere-kedlő érkezett 
Budapestre lóvásárlás célfáiból. A fő­
kapitány. miután az oroszok szabály- 
szerű engedéllyel lépték tit zaz ország 
határát, a kereskedőknek két napi it: 
tartózkodást engedélyezett. Az orosz- 
országi lókereskedők érintkezésbe lép­
tek a budapesti lekéieskedőkkei.

— Toborzás az osztrák hadsereg­
nek. Bécsiből táviratozzék: Tegnap 
fejezték be az idei toborzást az osz­
trák szövetségi hadsereg számára. A 
sorozásra a népesség minden rétegé­
ből jelentkeztek főként munkanélkü­
liek. Összesen 4000 jelentkezőt talál­
tak alkalmasnak, akiket he is soroz­
tak.

— Koldusnak nézték az angol király
nővérét. Géniből jelentik: A mesés 
gazdaság hírében ál-ló kanadai herceg, 
Mac Rallay Odlilcy, hosszabb idő óta 
Luganóbati tartózkodik, ahol bőkezű - 
sége révéit igen nagy népszerűségre 
tett szert. Bárki fordul hozzá pénz­
adományért, mindenkinek juttat össze­
geket. Legutóbb a tóparti sétányon 
találkozott egy öreg hölgy gye/!, aki­
nek bár igeit disz tótig vált küb-eje volt, 
mégis ruházkodását szerénynek lehe­
tett mondani. A herceg egyenesen az 
öreg nőhöz tartott és átadott neki öt 
hantot, A hölgy meglepetve nézett 
az egzotikus hercegre, majd szívélye­
sül megköszönte és visszaadta az 
adományt. Egyben bemuakozott: Vik­
tória hercegnő, az angol király nővére 
volt,

— VIegéaett egv apáca operáció 
közben. Frankfurtból iclen-tik: A 
pforzheimi várost kórházban egy sú­
lyos beteg a-szunyt operáltak, amely­
nél több segédorvos -asszisztált Műtét 
közben Red mami segéd orvos az operá­
ciós teremből i szomszéd helyiségbe 
ment mosakodni s egyszerre segítsé­
gért kiáltott A mosdószekrénv mel­
lett a talon függött egv nagy üveg­
edény tele borszesszel s .untak üveg­

csövén lassan csepegett le a szesz a 
iö döti álló tálba és ott lángra lobbant. 
Ezért kitiltott segítségért. A mihőszu- 
bából ki sietett Dehner Mária ápoló- 
apáca .< mikor a szomszéd 'helyiség­
ben lepedőt terített az égő borszcszes

Sodorjon

iáira, a falon függő edényben is 
meggyulladt a szesz és felrobbant \ 

,szerencsétlen apáca egész testén Ul^ 
összeégett, hogv még aznap meghall 
A vizsgálat megindult, mert az operá­
ciós teremben és a mellékhelyiségek­
ben szigorúan tilos dohányzás s 
valószínű, hogy a segédorvos mosako­
dás közben cigarettára ztvuitott , a;, 
égő gyufát elhajította

Névjegyekéi 1 óra aiaitt készít 
Hegedűs és Sándor R. T. könyv- és
paplrkereskedése.

Cigarettázik ön?
.)attiiut papírt!

— Vnáglexikon. nélkülözhetetlen 
kézikönyv mindenkinek. Legulabb 
adatok szerint feldolgozva, hatalmas 
nagy kötet, rendkívül alkalmas kará­
csonyi ajándéktárgy. Ára 150.000 K. 
Aczél Henrik Modern Antikváriumá- 
ban.

j -- Lusztlx mtiasztalos Deák l‘c- 
! renc-utca 10. mübutorokban. üzleti 
' berendezésben legolcsóbb.
1 — Ügyvédek, pénzintézetek, irodák

és kereskedelmi vállalatok figyel­
mébe! Az ui „Minerva“ ügyvédi, pénz­
intézeti és irodai határidő napló az 
925. évre mindenkinek nélkülözhetet­

len. Meglelent és kapható Hegedűs és 
Sándor rt. könyv- és napirkereskedé- 
sében. a föposta mellett. Telefon 54.

Ékszerek legolcsóbb beszerzési 
helye Weisz Mihály és Társa éksze­
részeknél. Püspöki palota.

— Névjegyeket tetszés szerinti 
időre Ízléses kivitelben legolcsóbban 
készít Aczél Henrik Modern Antikvá­
riuma, könyv- és papblkiereskedésle. 
Ekő Takarékpalotában.

zqa'zpaság j
Egy aranykoron» (a dollár hivatalos kflzápirfolyamán számítva 

14.646.39 paplrkorona

Lanyha volt az értéktőzsde irányzata

Balogh

A Plspüklsdinyl Teksrékpénz- 
tár Részvénytársaság Igazgató- 
sági, FelOgyelíbizottsága és 
tisztviselő kari mély wtgil e- 
törléssel jeieoti, hogy nigy- 
robecsnlt aleinöke

nádudvari
Sándor ur

I f. hó I áo elhunyt,
A mrgho dogalt intézetünk 

egyik megslap tója volt, a*i 
eriéke» tevékenységét sohn. 
sem lankadó bosgós-iggal és 
s--eietettel szentelte int*ze- 
tfiuknek. — Erdemeines és 
sz' rét- tremeltó egyéniségé 
nek em'éka mindenkor ke 
gve>lünk»ei övezve fog kö­
rünkben élni.

Mindi-nnyiank kedves jó 
horhtjín k hüt tetemeit f 
hó 10 én sznmb-ilon délután 
fi gjnk örök nyugalomra he 
tyezni.

Puapökladány, 1925, jen. 
8-én.

Budaoest. ián. 8.
Az értéktőzsdén ma megnyitás után 

alig v«lt üzlet A bankóik és a nagy- 
cégek alig adtak megbízást az ügynö­
köknek mivel Bécsitől különösen 
az arbitrázs-papírokra vonatkozólag 
inkább eladásra szóló utasítások ér­
keztek gyeiKül-n! kezdeti az idányzat. 
Az üzlette'enséget a kontremin vala­
melyes sikerre! ki tudta használni. 
Az üz'etidö másidik felében , any ha 
volt az irányzat, mert egyes speku­
lánsok. akik részben a do-'lárknlcsön 
részben a külföldi tőkecsoportok vá­
sárlásának hírére tegnap és a hét ele­
jén min! vevők szerepeitek, kisebb 
nyereségbiztodtó műveleteket végez­
tettek

Az utótözsdóii
sem változott a hangulat, mert csak a 
favoritpapirokban volt lényeges ícr- 
gajom, az üzlet azonban ezekben ;a- 
vult hangulatban folyt le és ez a ked­
vezőbb hangulat a iátékcapiroknak 
rfdlvárnát armvira emelte hogy u 

'egtöbb papír behozta mai vsz-eteró- 
gét. A pénzpiacon egynegyed szazo- 
iékos bázison is kötöttek üzletet, ugly 
nOtgy az ármegá'laoitó bizottság egy­
negyed—fél -zúzalékos bázisokat álla­
pított meg. 1 áiÓKOztátó árfolyamok:

Angol-magyar . 40. Hazai 135, Ma­
gyar Hitel 508 pénzt. Ingatlan 260-■ 
265. Leszámítoló 70. Olasz 20, Osz­
trák Hite! 1.82—183. Kereskedelmi 
B:nk 3375—3385

Borsod-mi'kölei 210. 'Concordia 44 
—45. Első boesti 140—142. Hungária 
115 Viktória 281.

Beocsinl 1290. Szászvári 320. Kohó 
430—435, Magnezit 2250. Koszén 34 7 5 
—3485. Urikánvi 985—995

Athenaeum 94. Franklin 77—78. Pák. 
la 86.

Fegyver 1100. Oanz-Dánubhis 3600 
Ganz Vili. 1580 Kis'taresai 61. Láng 
130. Magyar Acél 220, Máé 25 5. Rí... 

-ma 149—150, Sebjick 57. Lámpa 154

Nova 174-175. MFTR 2.35- -2411.
Déli 59.

Cukor 2500. Georgia 403 405. Iz; 
j 941—935, Részvény sör 390. Krau-z 

szesz 57. Qyapiumosó 45 Karton ion 
101. Spódium 134. Hungária Műtrá­

gya 139, Ólai 90 pénz. Bóni 82— 8 3. 
Brassói .385, Német Mezőg. 14ő. Gumi 
263.
A Magyar Nemzeti Sank jelentése 

a devizaárfolyamokról
Anrzterdam 2930—29510. H ' lanji 

toriul 20060 29310, Belgrad 1192 
1198. Dinár 1172—1192. Bukarest 37,’ 
—374. Leu 372—374 Brüsszel 3613 
81.31. Belga frank 3585—3611. Koncn- 
hága 12850-12920. Dán koron,í 1265Ü 
—12780, Krisztiánja 11020—11080. Nor­
vég korona 10820-10980. London 345 

347000, Angol font ,344- 347000. M:- 
lánó .3050—3072 Lira 3036-3066. 
New-York 723-40-72720. Dollár 71890 
-72470, Paris, francia frank 590* 

3928. Prága 2178—2190. Cseh korona 
2158—2178, Zürich 14085—14155. 
Svájci frank 13985-14125. Béc< 10160 
—10210. Ooszthák korona 10160- 
10210 Berlin 17190—17280. Márka 
16950—17140. Szófia 524—526. Leva 
519 —525. Stockholm 10500- -19600. 
Svéd korona 19250—19400.

Nemeslémárak
Ezüst egykoronás 6150—6350. két- 

koronás 12300—12700. forintos 16500 
—17000. ötkoronás 31500- 32500, zm- 
ezüst 1500—1550, szlnaranv 50—50500 
at any huszkoronás 316—320000. pla­
tina 210- 220000 korona

Zürichi zárlat:
Paris 27.75, London 24.30.50, Ne« - 

York 513 ötnynlcad. Rrü szel 23.65, 
.Milánó 21.70, Hollandia 208 egyötöd. 
Berlin 122 egynyokad. Bécs 0.0072.25 
Szólja 3.75. Prága 15.47.25, Varsó Ol. 
BUDAPEST 0.0071 Bukarest 2.63. 
Btlgrád 8.47.30

A búza 2500. a rozs 5000 körmi,.val
drágult

A' terménytőzsdén ma, búzában • 
Jamivol élenkebb volt a forgalom,-mint 
tegnao. az irányzat, szonban nem vál-

Cfuttmann 86u. Haza" Pa 100. Nem-' i toton lánvvgesebben. A .tegnapi arak- 
*íii 520. Ofa 54Ő—545. Rézbánva 94 i hoz képóst 2500 koronával- többet fi- 
Nasid 2240—2250. Zabolaj 40. f geuck. Rőatóból 8—10 vagont Kötöttek
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zárlatig 440000 koronlás áron buda­
pesti paritásban A tialkarmánycikkek 
piáján tenneri’beu volt iobb forgalmi 
<500 koronával magasabb úron.

Hivatalos árak: 7b kilógnaiinok ü- 
saavidéki búza 540 -542 egyéb 537- - 
54C 78 kilogramos tiszavidóki búza 
55—5552.5, egyéb 547.5—550, rozs 
4:7 5 - 440. takar mán várna 390 410, 
sörárpa 470—500. köles 260- 270, zab
410_420, tengeri 265—267.5. korpa
235—237.5 lucerna 23—25. lóhere 26 
—28.

Az „Ullmann Salamon Kereske­
delmi részvénytársaság“ fejlő­

dése.
Debreczen nagykereskedel­

mének egy agilis, előretörő té­
nyezője: az Ullmann Salamon 
kér. rt. legutóbbi évzáró köz­
gyűlése azt a régi ,ió időt jut­
atja eszünkbe, amikor mé.

J iebreczenbcn, mint a vidék és 
a messze Erdély nagykereske­
delmének központjában hatal­
mas. a fővárossal versenyző 
életerős cégek lendületes üzleti 

. uralmukkal uralták az cg-: 
Tiszántúlt, északkeleti Magyar- 
országot és Erdélyt. A most 
megtartott lV-ik évi rendes 
közgyűlés által elfogadott méi- 
leg 149.987,782.05 K tiszta nye­
reséget mutat fel és a részvé­
nyeseknek részvényenként 500 
koronát juttat (6V.i%-ot). A for­
galom hatalmas arányit fejlődé­
sével számolva a közgyűlés ha­
tározata az eddigi 500 milliós 
rész. vény tökének 62.500 drb. 
N000 koronás névértékű uj rész­
vénynek 9900 koronás átvételi 
áron való kibocsátása által 
1.000.000,000 koronára való fel­
emelését mondotta ki és meg­
elégedéssel vette tudomásul az 
igazgatóság jelentését, mely 
szerint az uj kibocsátású rész­
vények az eddigi részvényesek 
által már le is jegyeztettek. A 
vállalat tartalékjai 270.000.000 
koronára emelkedtek.

lellemző a tisztességtelen 
\ erserty eszközeire, hogv a 
cég fejlődésének és virágzásé­
nak most ismertetett adatai mel­
lett a rosszakarat olyan hírek 
elhelyezésére törekszik, melyek 
a cég viszonyait nem ismerők 
előtt alkalmasak volnának a cég 
hitelét megrontani. Ez a kísér­
let ugyan meddőségre van kár­
hoztatva. azonban a cég tisztán 
azon cél által vezéreltetve, hogv 
a rágalomhadiárat forrásait fel­
tárja. megtette az ehhez vezető 
büntető feljelentést.

B SZÍNHÁZ =

ke, éi kitartó ünneplésben voll része 
Székelyhidy Ferencnek, aki pazar rá- 
udásoidkal fizetett hálás közönség­
nek, A Tosva levél-aTiúiávai. vala­
mim a BánkWui borditdávttl valósti- 
uio tapsorkámt váltóit ki A lánc- és 
zviieszámokat Here Ottó zongoramű­
vész kísérte simulékonvau és föiénves 
tudással —sp—

A adith*sl Iroda hírei:
Gyönyörű zene és romantikus, amel­

lett mulatságos szöveg teszik oly ked­
velte ..Az ezüst sirály" operettet 
mely ma pénteken D) bérletben kertit 
mgismétlésre.

Tisztviselöestben tél (i órai kezdet­
tel kerül színre szombaton „Csókolt 
meg!" szenzációs sikerű francia bohó­
zat.

A m. klr. opera együttesének ven­
dégszereplése szombaton este 9 órai 
kezdettel ritka műélvezetet nyújt. 
Mozart remek vigopertíián kívül ma­
gyar szerzők: Noseda. Lavotta. Pető 
és a nagy olasz mesterek. Nicolai és 
Verdi müveiben gyönyörködhetik a 
közönség.

MozcöszinMuk
APOIJ.Ő. tides otth.on, Paramouai-t- 

film, regény egv boldog családi élet­
ből. \merika legnagyobb művészeivel. 
Jön. Mary Tudor, világattrakció.

VÍGSZÍNHÁZ. tluiidriai fin. Jackie 
Coogan legújabb filmje. melyben ki­
forrott művészetének legjavát adja. 
Jön. Königsmark Panoptikum. Conrad 
Vcidt. Emil Janmmgs. Werner Kraussal

URANIA. Szombattól Eddie Polo 
legizgalmasabb filmje, a közismert 
K'Witain Kid.

Bérautók
legolcsóbban é||el-nappal

Vértesi János
autogarézs gépműhely

Mlklös-u. S3, tilefon 1042, |

1 Tea rumok,
likőrök, gyümölcspálinka- 
különlegességek, cognacok 
legolcsóbban, legjobb mi­
nőségben beszerezhetők a

SZILÁGYSÁGI
szeszkereskedésben,
CSAPÓ-UTCA 7. SZ.
Tegyen egy próbavásárlást!

1

rnnmm
PÉNTEK: Az ezüst sirály. D) bérlet. 
SZOMBAT délután: Csókoljon meg! 

risztvisalő előadás. Este: A m. kir. 
Operához együttesének vendégld- 
léko.

VASÁRNAP délután. A három grá­
cia. Este: Nótds kapitány.

HÉTFŐ: Imádom! A) bérlet.
KEDD: Imádom! B) bérkt.

Ptaslnszkv Pern -s Székelvhi Ja 
Ferenc balett- és operaestje Forró 
"ikere volt Ptasinszkv Pepinek és 
Szébelyhidy Ferencnek az Aranj 
Bika dísztermében. Ptasinszkv attól a 
pillanattól fogva hogv kililVvnt a 
deszkákra, megfogta a közönség szó­
mét szivét. Nehéz lenne megmon­
dani, mi tetszett inkább: fáradihatat- 

n és csodálatos spfccelése. karia kí­
gyózó mozdulatai vatdv az a •megfog 
iiatatlan könnyedség, amivel a legne­
hezebb produkciókat végezte Mé tó 
»ärmere volt Brada Rezső, akivel kii- 

1 - sen a műsort végző magyar tánc­
ba* arattak tutieméaves sikert. Lel

ALKALMI
*|éndékm*k jegesebb

CIPÓK
az ERKÓ cipöániházban

PIAC-UTCA 76.

patkány- és 
■ egérirtó
biztosan ölőképes, hatóságilag
szabadalmaivá. — Háziállatokra nem 

veszélyes I Nagyon olcsón kapható
STERN festékUzletében
PIAC-UTCA 10., Bikával azimben-
Saját érdekében gydeödjtSn mag 

mindenki róla.

Kokus futó h
békebeli minőség. ■

66 cm, széles métere K 75,000 —
90... . . . . . . . . . . . . . . . . . . K 96,000 -

120  .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . K 130.000 -

Sárcipő
legjobb minőség.
Női.......... K 120,000 —
Férti . . . K 140,000 —

Legjobb minőségű

hocipo
Női ... K 310,000 - 
Férfi . K 370,000
Gyermek hó- és sár- 
cipók nagy választék­
ban, legolcsóbb árakban.

HAAS UFÓT

ÁRUHÁZ
Ferencz József-ut 58. 
Megyeháza mellett.
TELEFON; 9-63.

Vízvezeték munkálatokat
készít szakszerűen

Gyenes, Arany János-u. 27.
Telefon 937.

E heti könyvujdonságok:
Alapára

Raoul Francé: A növények élete 
tűrve 9 —

Wilde: De Profundi* kötve (Min 
kvt 1 7.—

ötvös: A Vlada éo idomító** .dac­
ára 8.—

Mss József: Utolsó versolt alap­
ára 8.50

VllázUílkon. A tudóra eoclkloo* 
diója, telles ára 150.000.—

Benőit: Az áruié '®-—
Förster Aurél: Anekdoták 1. 6.
Paoo: Rákosi .lenti a Wriaplift .9.— 
Francé: Írókról 1L—■
Dickens: Cbuzzlewli Márton I ti.

30-
Mai azorsóseám 70110 leiár.
1.2] vasúti menetrend Iciilf csatla­

kozással 36.000,
Révész Fajos: Adatok a zörög kul­

túra múltjáról és iövtiiéröl 35.000 
AutóalmanacH 1925-r* 36,000.--
letettlegt szór zószám: 7000:5% tetár 

K ««hatók:

Hegedűs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésében 

a (őposta melletl.
KSnyvnidoMigok iMnin érkeznek,

A MÉSZÁROS-FÉLE

a mai napon a közeik nő árak 
mellett dolgozunk ;

Borotva .......... 15 24,000-ig
Hajvégé gép 
Szabó ollók 
Házi ollók . . 
Manikűr ollók 
Konyhakések 
Hentes kések

22 -24,000-ig 
18-24,000-ig 

8 -14,000-ig 
8 «,000-ig
3 8,000-ig 

6-12,000 lg

Báró Schell-fóle 
szomorodni

midi termés, kapható a

Royal-sorházban
literenként 25,000 K ért.

Bérűek................ 12-18,000 lg
Bilette................ 1,800 K
Korcsolya élezések 8 -10,000-ig 

Zsebkések Jevltési felsUsség mellett.

Mészáros István
Hunyadi-utca 14. sz.

NAGY OCCASIOÜ
N61 szövetek.............. 40,000 K
Férfi zafír Ingák . . . 78,000 K 
Flanellek ........ 23,800 K
Zsinór barchet .... 34.600 K

Vásznak, harisnyák, selymek 
agy leszállított Arakban, -mm

WEISZKRÓN JÓZSEF
divatházában Piac-utca 9,
KÉKRE FESTETT KIRAKAT 1! I

Bérautók
csukott és nyitott, nappal vagy éjjel 

bármikor rendelhető

Debreceni Autoforgalmi rt.-nai
Hatvan-utca 63. 

Telefon 728 vagy 18-12.

I 10/1925.

Iértesítjük hitközségünk 
t. tagjait és azon vidéki 
hitközségi tagokat, kik 
pászkaszükségletüket hit­
községünknél óhajtják be­
szerezni, hogy pászka- 
gyárunkat folyó hó végén 
üzembe helyezzük.

Figyelmeztetjük azokat, 
akik pászkaszükségletüket 
biztosítani akarják, hogy 
szükségletüket a Debreceni 
Hitelbanknál (Széchenyi- 
utca 1. sz. a.) legkésőbb 
1. hó 20-ig előjegyeztetni 
szíveskedjenek. Az elő­
jegyzésnél kilogr.-ónként 
12,000 K előleg fizetendő.

Debrecen, 1925 jan. hó.
Az aut. orthodox Izr. 

hitközség elöljáróság!,

MOST JELENT MEG!

Egy aktuális könyv!
Mindenki részére I

18 kulturnyelven jeleni meg 
immár ez az oly rövid időn 

belül világhírűvé vált könyv.
Coué Emil:

„Egészség és 
önfegyelmezési

(„Autoszuggesztió.“)
Bolti ára korona 44,100. 

Kapható

Hegedűs és Sándor rt.
kőimtkereskideieben, a föposta eillett.
Könyvujdonságok mindennap érkeznek,

I

• 1 s1
ef•1#|e|eje je|e1

Megérkeztek mindenféle ajándéknaks 1
• alkalmas dolgok ölesé napi árakon j

SZABÓ ÉS ZENGEVALD
rölöi és rövidáru üzletében Szentenne 3.

• 1 •
la crepdeechln minden ninbon, loizéllltett árakban
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APRÓ HIRDETÉSEK. Magasabb rangú tlsztvlseldkbdl alakult
„TŰZ“

tütőanyan kereskedelmi váilaiat Piac utca 41. 
Teititvn : 353.

szám.

Henrik (Piacit. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. " Alkalmi 
apróhirdetés KI szóig 5000 korona, minden további szó 500 korona 

Vastagbelüs szó 1000 korona.

I • I POSH |«|
.•ló BARÁT“-nak levele van az

Re.' etcrtés kiadóhivatalában. 241
GONDTALAN KLET jcüeére levél 

van a Haiduíöld kiadóhivatalában.
_______________________ 121
APRÓD JA lennék azon nő szív ének. 

ki csáy intelligens iiata’ember tartós 
barát.1 ágát óhajtja. Levelek ..Bizal­
mas*' jeligére a Haiduíöld kiadóhi­
vatalához.   220

UJ TAVASZ jeligére levél va.it az 
Egyetértésnél ____________ 297

...IÓ BAR.AT"-ot vártam. Levelet 
Hartha jeligére az Egyetértéshez.

____________________  296
I IATAL. elvált, magános as-zotív va­

gyok. Szeretnék megömierkedui oly 
úriemberrel, ki anyagilag támogat­
na. Cimet kérem az Eelyetiértés ki­
adók leadni. Jelige ..Szegfű'* ?95

KÖZÉPKORÚ teljesen iiiggetien öze. 
asszony vagyok. Házasság céljából 
szeretnék cgv 40— 50 év körüli jó 
iparossal vagv tisztviselővel meg­
ismerkedni. Cimet m Egyetértő- ki­
adóba „Hűséges feleség“ jeligére 
kéreik. 294

I « I VETO I • [
HULLOTT és vágott baiat a legma­

gasabb áron veszek. Párisi Hölgy- 
fodrász Szalon. Simonffv-iitca 7. 205

VESZÜNK használt, de ió állapotban 
levő Aner gázharisnya-tartó koro­
nákat. Világítási vállalat városi üz­
lete. 292

I * I turns I g I
MÓNI IRON, közvetlen vasúti állomás 

mellett, ipariizemre alkalmas ház. 
leltnleg asztalosüzem 15 gyalupad- 
dal. Felszerelve vagv anélkül eladó. 
Cim a kiadóban._____ ________125

Az 1STVÁN-UT 26. és 28. szám alatt 
3400 négyszögöl gvümölcsöskcr 
részletekben is eladó. Széchenyi-u! 
(kert) 21._____ _ 8228

ITZ---TIZENKÉT hold príma föld ol­
csón eladó. Szent Anna-ti. II 192

' óRRÓQÉP k itölti gyártmány i>ok- 
Lin 2.500 000 K ért részletfizetésre 

kölc-önha .-náibtra kaphate. Sz:- 
lárai, Széch-ivi 1. ,1,737

rOPOLYABETÉTES bükkfa hálószo­
bák legolcsóbban beszerezhetők 
Pacsirta-utca 27.____ 27

TÉGLA szükségletét most ‘ zerezze 
he Hortobágyi Téglagyárnál Szent 
Anna-u. 118. Házhoz szállítunk. — 
Tisztviselőknek engedmény, |9l

TÁJBOROK 20.000. 22.000 korona li­
terenként TOKA fűszer, c-emcge- 
úzfeí. Szent Anna-utca 1 Ugyan - 
ott tanuló fölvétetik__________ 200

BERETTYÓÚJFALUBAN cgv 12 já­
ratú gőzmalom üzemképes álla­
potban, családi okok miiért sürgő­
bérbeadó. esetleg eladó. A malom 
forgalmas helyen van. Berendezése 
az összes malomgépeken kivtil egy 
W 'égkörös viznvomá'u legelső- 
rcndübb komplett otaisaitoló Vil- 
iainyviMgilás bevezetve. Ezenkívül 
egy 4 szobás urilakás 1 vendéglő­
vel. 2 szemé vzeti lakás mellék- 
épületek Személve'en értekezni 
lehet Bodnár András és fiainál a 
malomtelepcn. 235

ESZTERGA PAD csúcs 3 ni 260 m. 
magas sliraö-en iutánvosan el-dó
Hajdúnánási gépjavító műhely Ró- 
.-sa-utca 539 ______ _ 274

i ITÜNÖ minőségű riElSnt bor van rl- 
- -ió. Gólva-utcá 17 sz !-i

KÉZírARAQÄSU fekete uói íróasz­
tal» régi-ég. e adó. Varsám. 24 26?

ELADÓ egy egyszerű szobaberende- 
zés. Etövös-utca 71 265

ELADÓ c-iuos ui kőház. 
Bercsényi-utca 75.

lakással; 
206

Fi.ADÓ egy hasznát Uivárav és ágy- 
terttő garnitúra: Eötvős-utca 71 267

102,000.—, 108,000 koronáért szállítja héjhoz 
mm.-kénta iegkitünöbb 7000-7500 kalóriás porosz kőszenet.

Álfondóan lektoron tart hitiinő porosz kőszenet, 
I üzemi szenet, bánva kokszot es mosott kovácsszenei, 

melyeknek mintája az irodában megtekinthető.
Tisztviselőknek, nxíizetesü egyéneknek és egye­

sületeknek kedvező fizetési feltételek.

EGY hektó fajtiszta rizling bor eladó 
Ki'snél Péterfia 67. 268

bZMOKKINO ölnöm, zsakett katlát. 
mellénnyel olcsón cl dó. Vitárius. 
flgvház-tér 3 2(,g

KILENC hónapos idomított angol 
vizsla eladó. Boidögfelva-utca 3 

...   27(1
HÁLÓ, műremek és egyszerűbb, va­

lamint vegyes bútorok iulányos ár­
ban. Széohcnyi-u. 6. Kleiivnál. 271

GáZFORDÜKÁLYHA jogarban levő, 
megbízásból iutánvosan eladó. Ko­
vács szerelő. Szent Anna _ ,122

EGY hektó fajtiszta rizling bor eladó 
Kis női Péterfia 67 .Ils

AUTOMOBIL 4 és ti személyes Hin­
dern kocsik eladók Kos1 autómotor 
és gépműhely. Erzsébet-u. 20. Cse- 
reüzlétet kötök .117

HA NINCSEN PÉNZE, ismét vehet 
részletfizetésre Kai sernél. Piac-utca 
7. szám. 310

UI családi ház eladó. Eötvös-mesa 4L 
Villany, vízvezeték gMimölcfák.

_________    287
ZSjROSBÖDÖN. zománcozott, ui. egy 

fali tükör és fürdőkád eladó. Eötvös- 
utca 4L____  28o

HARMINCKILENCEN angol box csiz­
ma sámfával eladó Agárdi-tt. 14.

285
TŰZIFA és terménviizlet nagyon íor- 

galittas helyen, febzerelé.sel együtt 
elköltözés miatt iutánvosan eladó. 
Értekezni: Székelt-utca 9. sz 284

5 - 6000 KÉVE csutka eladó. Értekez­
ni Vígkedvű Mihálv-utca 26. 283

ER1LL1ÁNS fülbevalót ügyfelem meg 
bízáséiból irodámban folyó hó S-4n 
délben 12 órakor önkéntes árverés 
alá bocsátók. Rr. Tukacs Dez'ő 
ügyvéd. Ferenc Józsci-ut 63. 282

ELADÓ az Eöbvös-utca 59. sz mo­
dern: ház 3 szoba: 1 előszoba, 1 
pinceszoba, konyha mellékhelyisé­
gekkel. az egész beköltözhető, lakó 
nincs. Ügynököt díjazok. Ugyanott 
egy bekecs eladó. 281

|»| KERESLET |»|
e*aeeieeilie*,e,Bieieaai"a ****UR**ewMB*iD
K/.RPITOS tanuló fizetéssel felvéte­

tik: Bőr kárpitosnál, Zápolya-utca
_2I_szám____ __________  261
MUNKÁSNÖK felvétetnek a Város- 

nvomdai könyvkötészetbe. Böször- 
méttyi-ut (». szám. 9834

SZÉNSZAKMÁBAN jártas tevékeny 
egyének állandó alkalmazást nver-

.. n&k a ..TUZ“-nél. Piac 41 alatt 40
5(1 KOR. házizslrt adok annak, aki 

cgvszoba. konvhás lakáshoz hittat 
Éehct kertben Is. Cim Független 
Üli ághoz 3g

ISTÁLLÓ és udvar használattal ke­
resek kiadó lakást, lehet külsősé­
gen is. Ajánlatot a Haiduíöld ki­
adójába kérek ?25

SZÁMOLNI tudó 40-^50 éves tiszta 
múltú becsti’etes. komolv magános 
nőt keres idő ebb magános férfi 
szerénv háztartás ás üzlet vezeté­
kre részesedésre vendéglőbe vidé­
kén. Cím a kiadóban 323

EGY oki. s-ülésznő orvosi rendelőbe 
vagy privát betegek elteli apolásá- 
™ vállalkozik. Cim az E evet értés 
kiadóabn. 30$

Eí EMJ Iskolások magántamtását. 
esetleg hegedű tanítást is délunani 
órákban felelős1 ér mellett vállalja 
busz é.vf gyakorlattal bíró tanító.
Agárdi 14 307

UTAZÓK, kik e vidéken kereskedőket 
látogatnak, mellékeikkel sokat ke­
reshetnek. l.'ini a ki.Klóbar .._30(i

GYAKORLATTAL biro ápolóim pri­
vát üteghez ajánlkozik. Cim Eg.vet 
értésnél 305

KÖNYVELŐT keresek délutáni órára 
József kir. herceg-utca 44. sz. 293

PRIVÁT kölc önt keresek 4 milliót. 
Cint a kiadóban 290

EtiY ügyes fin fodrász tomilónak jel­
vétetik Henez fodrász. Böszörmé­
nyi-ut 23.__________ _   289

KENDER. 100 kéve. ki ózta tv a olcsón 
eladó. Munkáskert. Széchenvi-n 13.

__ _______ __________________ 288
SZOPTATÓS DAJKA T kéthónapos 

gyermekhez azonnal í elv ez Fekete 
Piac-ti, 26. A. Ill em.

NEME órát adnék ebédért. Cim a ki­
adóban. 324

Elpusztíthatatlan
Bába szekérkerekek és 
hintó Gummikerekek
RIESZ HENRIK

KOCSIGYÁR.

|#| vHiro |s I

Giirtner zongorahangoló Széchenyl- 
utca 15.____________________ 280

AJOUROZAS. különböző szélesség­
ben. endlizést, aplikolást jutányo­
sán végez Szilágyi. Széchenvi-u I 

................................... 10738
ELCSERÉLNÉM nagy 8-as csépiőgar- 

niturámat kis 6-osért. Steiner. 13a- 
gamer.________________  47

ANGOL V1ZS1 ÁT hamis házőrző 
ebért cserélek. Sesztina-utca nv’olc 
kisállomás. 248

11ALMÉRÉS átadó lakás és nagy 
boros pincével. Árpád-tér 10. szám, 
vendéglő. 250

BÉLYEGGYŰJTŐKKEL cserétek: 
Schwartz Béla. Reáliskola-utca: 6.

____________  25!
KÜLÖNBÉ JÁRATÚ iói bútorozott 

szoba központban kiadó Ellátással 
i\ Cim a kiadóban. 252

KISÁLLOMÁS mellett két szobás la­
kásomat átadom. Cim a kiadóban.

_______________   253
BÚTOROZOTT utcai különbé ivratu 

szoba, előszobával azonnal kiadó. 
Rákóczi-tt. 19. szánt 253

ELVESZETT egy borsó nagyságú 
brilliáns gyürii szombat délelőtt a 
Péteríiától a vilianvteleolg vezető 
útvonalon. Becsületes megtaláló I 
millió korona jutalomban része, ill a 
rendőrségen. 258

4 SZOBÁS utcai lakásomat 1 le-éret­
ném hasonló modern lalki1 .-.aj. Ma­
gas lelépési dijat fizetek. C/rneí a 
kiadóba kérek. 313

FORGALMAS helyen üzlethelyiség 
keresetik. Cim a kiadóban. 2(2

KIZÁRÓLAG egyetemi hallgatónak 
bútorozott szoba fűtéssel, világítás­
sal havi 500.000 K-órt kiadó. Cim a 
kiadóban. 319

SOFFÖR vizsgára szakszerűen előké­
szít Kiss autómotor és gépműhely 
sofförTsakláia. Erz-ébet-u. 20 Tele­
fon 901.................    316

ÖZV. TANARNÉ kitűnő ko’ztot ad 
azon magános úrnőnek, vagv ur. 
nak. aki neki is felnőtt fiának két 
'zoba, konvhás modem butorozat- 

’m központos levő lakását átengedi
315

KERESEK kél nagvszohás lakást a 
Hatvan-. József kir. herceg, Simon 
ífy Bethlen •utcák eleién Hús 
milliót fizetek. Cim: Holló ven­
déglő, _Simonffv-utca végén.__ 28-,

TALÁLTATOTT kevés Pénzzel ,1 
Nyugati-utcán egv rétikul. Megkap 
hiaitó Vetidóg-u. 12 sz. 312

MÓR NÁQAY módszer szerinti női 
szabd zati tanfolyam nvilik. Beirat­
kozási e’fogad a tanfolyam vezető­
je, Darvas, Péterfia 4. _ ‘___341

FÉRFIAK és nők egyaránt 1—3 millió 
koronával saiát otthonába 11 folytá­
ba tó ál’andó munkát kaphatnak. 
Tudassa ciméi és az összeg nagy - 
sálait bármely helybeli lap kiadóhi­
vatalában „Háztipar“ jeligére, 309

F.I.CSERÉLNÉM egy szobás, konvhás 
latosomat ha-unióval. Lehet közel! 
kertben -h. Hadházi-utca 10. 304

UTCAI bútorozott szoba azonnal ki- 
adó. József kir. herceg-utca1 17. .303

KIADÓ két személynek ellátással bú­
torozott szoba Városháza trafik. 
Piac-utca. 302

11SZTVISÉLÖ özvegye két iniciii- 
bert finom ebédkosztra elvállal. 
Hatvan-utca1 70 sz. I. em. I. aitó. 301

KÜLÖNBEJÁRATU tói bútorozott 
szoba központban kiadó. Ellátással 
is. Ci mák i adóit i v a táj bau._____300

HÁROM szobás lakás melüék'helybé- 
gckkol együtt, disznó- és baromfi- 
tartás megengedve, kiadó. Fara.gó- 
utca 7._______________________ 29«

BÚTOROK műremek, antik és egy­
szerűbbek. ingaóra, ebédlőkrcdcnc, 
3 ajtós garderob iutánvosin Klein- 
nál, Széchenyi-u_6.___ 298

BÚTOROZOTT különbé tára tu szobát 
ágynemű nélkül, lehetőleg központ- 
kan keres úri ember. Címeikéi 
„Tiszta-“ jelige alatt a kiadóba ké­
rek. 291

Könyvujdonságok
az ifjúság szármára.

Koron
6—10 éves fiuknak:

Benedek: Mesemondó esték 9.
Peck: A huncut kölyök és 

bácsija 10.-
Seres: A magyar Robinsonok 7-
Habberton: Helén fiacskát 8.-
Habberton: Más csemeték 8.-
Tányértalpu Koma a sportbafnok 10- 
Grimm mesék 7

10—12 éves fiuknak: 
Paieken: Bob. a hódvadász 10.
Cooper: A vörös kalóz 8 -
Cooper: A méhvadász 8.
Ferry: A cserkésző 14.-
Beecher: Tamás bátya kunyhója 11 
Jack London: Joe és Kldd 8.
May Károly: Olafkirálv 12.
Mav Károly: Az eziistfó kincse 13.- 
Brózlk: Kolumbus Kristóf 12.-
Verne: Rejtelmes sziget (ui 

kiadás) 15.--
6—10 éves lányoknak:

Nyemtott Megedls fts Sándor irodai*! és nxemdai ntefitoyWsaság könyv nyomdái#*« e Btaß-aü» 1»'

Grése: A kis Kató 3 -
Sárándy: Ilka szerencséié 3.—
Nasst: Csönolke a nafkos kis 

lány 10 —
Nasst: Csfipplke az iskolában 10 
Magyar: Erzsébet, a nemesszlvü 3.

10— 14 éves lányoknak: 
Mauktsch Alcott: Es tovább iolvik 

az élet 8.
Eschtnith: Gverekasszonv 10-
Tutschek: Ágnes története 
Tutschek: Judith — dlszkladás M. 
Dr Lengyéltté: Rolandné 10

Kapható:

Hegedűs és Sándor r.-t,
könvvkereskeuéséhen a f6posta mdleti

ka


